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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanının Anayasa’nın 98 inci ve TBMM îçtüzüğü’nün 96 ncı maddeleri

gereğince Milli Eğitim Bakanı Yusuf TEKİN tarafından yazılı olarak cevaplandınimasım

saygılarımla arz ederim.

Gülcan KIŞ

Mersin Milletvekili

Son yıllarda Mesleki Eğitim Merkezleri (MEŞEM) çatısı altmda çocuk işçiliğinin

artması ve bu çocuklarm eğitim adı altmda ucuz iş gücü olarak kullamlıriası, toplumda ciddi

endişelere yol açmıştır. Özellikle 2016 ve 2021 yıllarında yapılan yasal düzenlemeler

sonucunda, çocuklann eğitim süreçleri boyunca işyerlerinde yoğun şekilde çalıştmlması yasal

zemin kazanmış, bu da çocuk işçiliğini meşrulaştıran bir ortam yaratmıştır.

Milli Eğitim Bakanlığı'mn denetim eksiklikleri, küçük işletmelerde çalışan çocuklann

iş güvenliği ve sağlığına yönelik önlemlerin yetersiz olması, çocuk işçiliği ile ilgili yaşanan iş

kazalarmm ve iş cinayetlerinin artmasına sebep olmuştur. İSİG Meclisi tarafmdan hazırlanan

raporlara göre, 2013-2023 yıllan arasmda en az 671 çocuk işçi, iş kazalarında hayatını

kaybetmiştir. Bu veriler, MEŞEM sisteminin işleyişi ile ilgili olarak acil önlemler alınması

gerektiğini göstermektedir.

Bu bağlamda. Mesleki Eğitim Merkezleri (MEŞEM) özelinde çocuk işçiliği ve bu

sistemin çocuk haklanna, eğitim hakkına, iş güvenliğine yönelik etkilerine ilişkin aşağıdaki

sorulann yamtlanması büyük önem taşımaktadır.

1. MEŞEM kapsamında eğitim görmekte olan öğrencilerin çalışma koşullanna dair Millî
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Eğitim Bakanlığı tarafmdan herhangi bir denetim veya düzenlemç^ yapılmakta?, midir/?..;. .- -;

Yapılıyorsa bu denetimlerin kapsamı nedir?
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2. MEŞEM kapsamında çalışan çocuklann iş kazalanna maruz kalmalarım önlemek amacıyla

alman tedbirler nelerdir? MEŞEM kapsammda çalışırken iş kazası geçiren çocuklar genellikle

hangi yaralanmalarla karşılaşıyorlar? Bu öğrencilerin iş güvenliği konusunda eğitim alması

zorunlu mudur?

3. İş kazası geçiren çocuklar, haklarım biliyor mu? Kaza sonrası yasal haklarım talep

edebiliyorlar mı? Yaralanma sonrası çocuklann psikolojik ve fiziksel rehabilitasyonu için bir

destek mekanizması var mı? Yaralanan çocuklar yaşadıkları kazalar hakkında işyerinde ya da

okulda bir raporlama sürecine dahil ediliyorlar mı?

4. 2013-2023 yılları arasında iş kazalarında hayatım kaybeden çocuk işçi sayısmm en az 671

olduğu raporlarla ortaya konmuştur. Bu sayıların önlenmesi amacıyla Bakanlığınızın

uygulamaya koyduğu herhangi bir program veya strateji var mıdır?

5. 18 yaşın altındaki çocukların, okulda olmalan gereken yaşlarda sanayide ve hizmet

sektöründe işçi olarak çahştırılmasımn çocuk haklarına aykırı olduğu göz önüne alındığında,

Bakanlığmız bu durumu nasıl değerlendirmektedir?

6. Çocuk işçiliğinin önlenmesine yönelik olarak MEŞEM programının revize edilmesi

, planlanmakta mıdır? Programın, çocuklarm eğitim hakkım koruyacak şekilde yeniden

düzenlenmesine dair bir çalışmanız bulunmakta mıdır?

7. MEŞEM’ de çalıştınlan çocuklarm fiziksel ve psikolojik gelişimlerini olumsuz etkileyen bu

sistemin genişletilmesi yerine alternatif mesleki eğitim modelleri geliştirilmesi düşünülmekte

midir?

8. Çocuk işçilerle ilgili denetimlerin yetersizliği ve işyerlerindeki denetimlerin düşük düzeyde

olması göz önüne ahndığmda, MEŞEM kapsamında çocuklarm çalıştırıldığı iş yerlerinde etkin

ve kapsamlı denetimler yapılması amacıyla herhangi bir girişim planlanmakta mıdır?

9. MEŞEM programı ile ilgili olarak iş kazalarına dair veriler toplanmakta mıdır? Bu verilere

dayalı olarak çocuk işçilerle ilgili yapılmış bilimsel veya istatistiki bir araştırma bulunmakta

mıdır?


